

# 家乡变美了 “洋媳妇”回来了



□记者 付永奇 文/图

村内街道干净整洁，房前屋后绿树成荫（如图），坑塘沟渠碧波荡漾，墙绘版面一图一景……立秋过后，走在商水县袁老乡马河村的水泥路面上，一种生态宜居、生活和美的感受油然而生。

袁老乡是一个远离县城的小乡镇，几年前因经济基础薄弱，人居环境差，垃圾靠风刮、污水靠蒸发。穷则思变。去年以来，该乡把人居环境整治作为服务群众的民心工程，通过募捐和实施“五分钱工程”，筹集资金700多万元，集中开展环境整治，并对6个村的人村道路进行升级改造，为马河等16个村绘制墙体画100余幅，为22个村新建小游园180多个，使所有行政村基本达到了“三无一规范一眼净”。

马河村的变化只是我市治理“六乱”、开展“六清”和持续改善农村人居环境、创建全国文明城市的一个缩影。

近年来，我市将农村人居环境整治和全国文明城市创建摆在突出位置，上下同心改善农村人居环境，形成系统推进农村人居环境整治的大格局，初步实现全市农村人居环境“净起来、绿起来、亮起来、美起来”的目标，大大增强了群众的获得感、幸福感。

高位推动。市委书记张建慧经常深入各县市区暗访调研，对农村人居环境整治工作做出批示。市长吉建军多次召开会议部署，成立农村人居环境集中整治行动工作专班，统筹全市整治工作。工作专班开展周观摩、月调度活动，通报县、乡排名，在周口电视台、《周口晚报》开辟“人居环境整治进行时”专栏，倒逼问题整改。

合力攻坚。市委、市政府两办督查室联合新闻媒体定期暗访督导；组织部门动员党员干部积极参与；宣传部门加强舆论引导监督，总结宣传典型经验；团委、妇联等群团组织动员

社会力量积极参与，推广“黄寨大嫂”等先进经验；农业农村、住建、生态环境等部门各负其责，抓落实、建项目，全市上下形成了“责任明确、组织科学、协同推进”的工作格局。

推进有力。工作专班实施电话邮箱举报机制、新闻媒体问题曝光机制等五项机制。各地坚持集中整治和疫情防控“两不误”，使用无人机对村庄周边、坑塘、宅院等问题多发区域进行航拍，精准发现问题，及时督促整改。特别是全市举行的周观摩活动，领导带队、随机抽签、现场打分、公平排序，约谈后进，对各县市区震动很大，有力推进了工作开展。

人居环境整治的受益主体是群众。我市各地充分依靠群众，强化村民自治，鼓励群众做好户厕改造和庭院内外、村内公共空间的环境整治工作，解决“政府干、群众看”的问题，扮靓村庄的“里子”和“面子”。各地群众各显神通，因地制宜实行“五美庭院评比”“千人胡同长”“一宅变四园”“环境整治议事会”“五分钱工程”等各具特色的土办法、新经验，建立群众自治、共建共享的长效机制，推动农村人居环境整治的持续开展。

我市还加大投入力度，加快农村人居环境整治基础设施的建设速度。全市规划的9个垃圾焚烧发电项目，8个已投入运行，农村生活垃圾收运处置体系实现全覆盖。全市21个乡镇污水处理项目开工建设，7个乡镇已完成提升改造，35个村庄已完成生活污水治理。全市完成户厕改造50914户，累计建设乡镇办农村改厕后期管护服务站189个，购买配备抽污车辆827辆。

“正是看到村里街道干净、游园漂亮、厕所清洁、坑塘水清岸绿……我们才带着孩子从福建莆田搬回来居住的。”马河村的“洋媳妇”张娜丽边哄着车内的孩子边操着一口闽南方言对记者说。

农村环境变好了，乡村振兴底色变亮了，回归的外出务工人员也多了，马河这个古老的乡村又焕发出勃勃生机。②

## 持续整治市容市貌 提升城市颜值

□记者 姬慧洋

本报讯 街面整齐、规范经营、安全出行是文明城市的一张名片。近日，市城乡一体化示范区开展市容市貌提升整治行动，持续对辖区内出店经营、乱贴乱画、非机动车辆乱摆乱放等不文明行为进行整治，不断提升市容环境卫生水平和城市品位，助推创建全国文明城市工作深入开展。

8月13日，室外温度高达38摄氏度，市城乡一体化示范区综合执法中心的工作人员在庆丰路（周口大道至大庆路段）巡逻，蓝色制服被汗水浸湿。在胜利路与庆丰路交叉口，一家店铺门口搭起大型遮阳伞，不仅影响市容市貌，更给行人通行带来不便。该中心队长带领队员走上前，对店主进行批评教育并依规没收遮阳伞。在建业社区北门商业区，工作人员逐一上门进行创文宣传，查看各门店“门前三包”情况，针对存在问题的店铺逐门逐店告知“门前三包”的责任范围、管理内容和标准，精准宣传和教育的，对在店门外堆放物品和扫把、垃圾箱等问题，规范其行为，提高店主的自律意识。“创建全国文明城市是全体市民共同的责任。在工作中，我们坚持以服务为主、管理为辅、处罚次之的工作方式，

引导商家和市民积极参与‘创文’工作，自觉维护良好市容环境卫生和践行文明行为规范。”区综合执法中心副主任王东方说。

在周口大道与庆丰路交叉口，不少共享单车杂乱停放在路边，工作人员对摆放不整齐的单车重新规整，使车辆整齐摆放在指定区域。此时已临近18时，不少市民骑车外出，在红绿灯路口有个别市民想走“捷径”逆行，被工作人员及时劝阻。“下次一定不会再逆行了，不仅不安全也不文明，回家后我也要跟家人好好说说，一定要文明出行。”市民张先生说。

据了解，市城乡一体化示范区在8月3日召开全区创建全国文明城市誓师大会，按照部署要求，区综合执法中心以周口大道和文昌大道交叉口为界划分4个区域，采取主要领导分包、全体人员下沉一线责任到人的方式，对标测评体系和群众关心关注的热点、难点问题，持续开展市容市貌提升整治行动。截至目前，共巡检店铺“门前三包”800余次，清理取缔出店经营50余处、流动游商摊点30余处，摆放共享单车600余辆，劝导不文明养犬行为8起，整改回复数字化及市、区创文办交办问题案件60余起。②15

## 美化沙颍河 创建文明城



图为市民在市中心城区沙颍河南岸武盛大道东侧的千亩向日葵花海游玩。近年来，我市以创建全国文明城市为引领，加快推进沙颍河生态经济带全域文旅项目建设，提升沿河绿化景观效果，给市民增加游玩好去处。②15 记者 付永奇 摄

